



## Buletin electronic periodic pentru membrii asociați ai UCECOM

*Editat de Direcția Relații Instituționale, Promovare și Asistență Programe*



### 1. Comisia ONU pentru Dezvoltare Socială subliniază rolul cooperativelor în stimularea coeziunii sociale

Sesiunea cu numărul 63 a Comisiei ONU pentru Dezvoltare Socială (CSocD63), din 13 februarie a.c., s-a concentrat pe promovarea solidarității și a coeziunii sociale prin cooperative și economia socială și solidară (ESS). Evenimentul, organizat de Departamentul pentru Afaceri Economice și Sociale al Națiunilor Unite (UNDESA) în colaborare cu Comitetul pentru Promovarea și Dezvoltarea Cooperativelor (COPAC), a examinat rolul cooperativelor în accelerarea implementării Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă și unele dintre obstacolele cu care se confruntă.

Alianța Cooperatistă Internațională a colaborat îndeaproape cu organizatorii, evidențiind **rolul cooperativelor ca agenți ai justiției sociale** și împărțind planurile mișcării de a-și extinde impactul, în special în acest an, prin comitetele înființate la nivel național pentru implementarea Anului Internațional al Cooperativelor 2025.

Reprezentanți ai mai multor guverne au împărțit experiențele țărilor lor în dezvoltarea economiei sociale și solidare și în sărbătorirea Anului Internațional al Cooperativelor.

În Franța sectorul economiei sociale și solidare (ESS) reprezintă 10% din PIB și 14% din ocuparea forței de muncă private. Economia socială și solidară este un sector inovator, iar statul francez are un rol important în încurajarea și sprijinirea părților interesate, permițându-le să inoveze, să se organizeze și să se dezvolte. Cooperativele de lucrători tind să fie mai rezistente decât alte tipuri de afaceri, în timp ce cooperativele cu mai multe părți interesate sunt mai capabile să identifice nevoile locale prin reunirea autorităților locale, întreprinderilor, utilizatorilor și angajatorilor.



În Paraguay, sectorul cooperatist reprezintă 12% din PIB-ul țării. Guvernul derulează o serie de acțiuni în sprijinul cooperativelor, cum ar fi crearea unui departament pentru economia socială și solidară, adoptarea unei strategii pentru ESS și colaborarea cu Universitatea Națională din Asunción pentru includerea economiei sociale și solidare în programele de învățământ.

În anul 2024, Guvernul Mongoliei a lansat un nou program cooperatist pentru a sprijini sectorul agricol mongol. Au fost acordate împrumuturi de investiții în valoare totală de 200 milioane USD pentru 4.853 de cooperative. Guvernul a transferat 9,3 milioane USD băncilor comerciale pentru a subvenționa dobânzile și lucrează pentru a ajuta cooperativele să acceseze asigurări și să adopte standarde de siguranță alimentară, sănătatea animalelor și agricultura.

## 2. Asociația de Locuințe Cooperatiste din Leicester (Marea Britanie) câștigă premiul pentru inovație

Asociația de Locuințe Cooperatiste de Cartier Belgrave (BNCHA) din Marea Britanie a câștigat Premiul pentru *cea mai inovatoare abordare a culturii și bunăstării* la Premiile pentru inovare în locuințe (Housing Digital - Housing Innovation Awards 2025).



Cu sediul în zona Belgrave din Leicester, BNCHA funcționează din 1976. În prezent, este cea mai mare asociație de locuințe cooperatiste din țară, care asigură cazarea pentru 480 de chiriași membri.

Pe lângă încurajarea membrilor să participe la guvernarea cooperativei, BNCHA oferă o serie de „servicii de bunăstare” pentru membrii săi, inclusiv

magazinul Belgrave Food Hub, care oferă alimente la prețuri reduse familiilor membrilor, precum și un proiect de grădină comunitară și un program (inițiativa EKTA) care oferă ateliere despre bunăstare, finanțe și abilități de viață.

Premiile anuale, oferite în cadrul unei ceremonii organizate la Centrul Internațional de Convenții (Birmingham) sunt găzduite și oferite de Housing Digital, o publicație online care se concentrează pe locuințe sociale, pentru a celebra inovația în sector.

Confederația Locuințelor Cooperatiste, organizația din Marea Britanie care reprezintă cooperativele de locuințe, a împărtășit vestea despre premiul BNCHA pe site-ul său, afirmând: „În ultimii patru ani, BNCHA a înflorit dintr-o cooperativă care se lupta cu dificultățile într-un centru comunitar vibrant, condus de pasiunea voluntarilor săi. Cu accent pe bunăstare, împuternicire și unitate, BNCHA a devenit un exemplu strălucitor al modului în care o cooperativă poate transforma vieți și inspira schimbări pozitive”.

ÎNTRERINDERILE COOPERATIVE CONSTRUIESC O LUME MAI BUNĂ



### 3. Cooperativele de electricitate din SUA se confruntă cu provocări în dezvoltarea forței de muncă în domeniul securității cibernetice

Cooperativele de electricitate din Statele Unite acționează pentru a-și dezvolta forța de muncă în domeniul securității cibernetice, pentru a se proteja împotriva atacurilor cibernetice. Aceste cooperative sprijină unele dintre cele mai critice infrastructuri din SUA, cum ar fi spitalele, școlile și serviciile de urgență și furnizează energie pentru peste 150 de echipamente și instalații militare din Statele Unite.

Amenințările cibernetice pun în pericol fiabilitatea electrică și prezintă un risc semnificativ pentru siguranța, securitatea și bunăstarea economică a țării și, în timp ce se iau măsuri pentru atenuarea acestor riscuri, cooperativele de electricitate se confruntă cu provocări semnificative atunci când vine vorba de dezvoltarea unui „bazin robust de talente în securitate cibernetică”.

*„Cooperativele de electricitate se luptă pentru profesioniștii în cibernetică, împotriva salariilor și beneficiilor mai competitive oferite de firmele urbane mai mari. De asemenea, este adesea dificil să atragi talente calificate în zonele rurale, din cauza lipsei percepute de dezvoltare profesională sau oportunități de progres în carieră.”*

*Chris Jones – director general al cooperativei Middle Tennessee Electric, președintele Asociației Naționale a Cooperativelor de Electricitate Rurale (NRECA)*

Ca răspuns la aceste provocări, cooperativele se concentrează din ce în ce mai mult pe dezvoltarea talentelor locale prin parteneriate cu instituții de învățământ, precum și cooperative care cooperează pentru a împărtăși instrumente, echipamente și expertiză în sisteme cibernetice.

Asociația Națională a Cooperativelor de Electricitate Rurale lucrează, de asemenea, pentru a construi rețele profesionale și de mentorat, oportunități de formare și evenimente, cum ar fi conferința anuală Co-op Cyber Tech a NRECA, care reunește experți în securitate cibernetică din cooperatie, pentru a împărtăși cunoștințele și abilitățile în acest domeniu.

### 4. La Cave de Tain – o cramă cooperatistă din sud-estul Franței

La Cave de Tain, numită și Cave de Tain-l'Hermitage, este o cramă cooperatistă specializată în vinuri cu denumiri de origine controlată din podgoriile din valea nordică a Ronului, Hermitage, reprezentând aproape jumătate din producție. Aici se recoltează și se vinifică producția de vin a tuturor membrilor cooperatori asociați ai cooperativei.

În anul 1933, o sută de viticultori din mai multe cantoane din sudul Franței au creat Uniunea Proprietarilor Cramei Tain l'Hermitage pentru a-și colecta strugurii, a-i transforma în vin și a comercializa vinurile produse. În 1967, fondatorul Uniunii Proprietarilor Cramei a decis să-și lase podgoria cooperativei, care a devenit, astfel, proprietara a 22 de hectare de viță de vie din zona denumirii Hermitage.

În anul 2010, crama a lansat o gamă de vinuri organice cu denumirile: Hermitage, Saint-Joseph, Crozes-Hermitage și Cornas. În anul 2014, societatea a desfășurat lucrări majore de dezvoltare în sensul dotării cu mici cuve care să permită lucrul precis la selecția parcelelor.

ÎNTREPRINDERILE COOPERATIVE CONSTRUIESC O LUME MAI BUNĂ



În anul 2016, crama și-a mărit numărul de membri cooperatori cu 28 de cooperatori tineri. Totodată, s-a deschis un restaurant de tip bistro denumit „Maison Gambert”, deținut de cramă.

La Cave de Tain are 260 de membri cooperatori asociați care cultivă 1.050 de hectare de viță de vie, din care se colectează strugurii.

Membrii cooperatori se întrunesc cel puțin o dată pe an în adunare generală pentru a-și desemna directorii și a decide asupra repartizării rezultatelor obținute de cooperativă. În plus, există zece comisii tematice ale membrilor cooperatori care se ocupă de probleme specifice: tehnică, recoltare, comunicare, bio, teren etc. Există și o comisie de tineret responsabilă cu recrutarea de noi membri.

Un Consiliu de Administrație format din douăzeci de directori aleși este responsabil de definirea strategiei cooperativei. Acesta numește un președinte și doi vicepreședinți dintre membrii săi, precum și conducerea generală responsabilă cu implementarea strategiei și gestionarea societății.

La Cave de Tain produce 45.000 de hectolitri de vin în fiecare an, în principal cu denumire de origine controlată (AOC), printre cele cinci denumiri pe care le cuprinde fiind: Crozes-Hermitage, Hermitage, Saint-Péray, Cornas și Saint-Joseph. Numai denumirea Crozes-Hermitage reprezintă aproximativ 60% din producția sa totală de vin. Întreaga producție a cooperativei reprezintă aproximativ jumătate din producția de vinuri cu denumire de origine controlată din valea nordică a Ronului.

Începând cu anul 1985, cooperativa a relansat producția de vin de paie. Vinul de paie (sau vinul de stafide) este obținut din struguri care nu au fost recoltați ci lăsați să se usuce natural pentru a-și concentra sucul. Conform metodei clasice, după o recoltare atentă manuală, ciorchinii de struguri copti selectați vor fi așezați pe covorașe în plin soare. Din anul 2010, organizația a dezvoltat o gamă de vinuri organice, iar în anul 2023 a lansat producția de vin portocaliu. Vinul portocaliu, cunoscut și sub denumirea de vin alb de contact cu coaja, vin alb fermentat cu coaja sau vin de chihlimbar, este un tip de vin obținut din struguri de vin alb, în care coaja strugurilor nu este îndepărtată, ci rămâne în contact cu sucul zile sau chiar luni, așa cum este mai tipic în cazul vinurilor roșii.

Crama beneficiază, din anul 2009, de eticheta responsabilitate socială corporată (RSC) dedicată lumii vinului - „Vignerons Engagés”. În anul 2015, La Cave de Tain l'Hermitage a fost desemnată Cooperativa Franceză a Anului, de către „Revista de vinuri” din Franța.



**CB/CB**



**ÎNTRINDERILE COOPERATIVE CONSTRUIESC O LUME MAI BUNĂ**

